
Рекомендации по подготовке к публичному выступлению на научно-практической конференции.

Что такое презентация собственного проекта?  Это публичное выступление  перед научным советом и учащимися на научно–практической конференции школьников, демонстрация  результатов исследовательской  работы, её продукта – творческой работы в форме собственного произведения ( книги, ролика, альбома, альманаха, фотовыставки, радио- и стенгазеты и т.д.).

Общие рекомендации.                                                                                                                                                                    К выступлению следует подготовиться настолько тщательно, чтобы отвечать на самые неожиданные и сложные вопросы. Ваши ответы должны быть уверенными и убедительными, как и сама речь.  Для этого следует продумать свою речь. Нужно сформулировать план, который поможет соблюсти логику выступления, изложить речь  на бумаге, но не вызубрить (вы всё равно не расскажете ее дословно), подготовить слайдовую презентацию, которая будет сопровождать ход вашего выступления, настроиться на убедительное, эмоциональное выступление.  Во  время выступления нужно говорить громко, чётко  и ясно, подчёркивая  важность  избранной темы, открытий,  которые ты сделал для себя в ходе работы над проектом. Никакие особенности публичного выступления будут не страшны, если вы твердо знаете, о чём хотите рассказать.    
Учтите следующие советы:

· Тщательно продумайте начало своего публичного выступления. Все мы знаем о том, насколько сильным является первое впечатление. И ваше выступление должно запомниться ярким необычным  началом. Важно с первых секунд привлечь внимание и заинтриговать слушателей 

· Продумайте не только план изложения, но и основные приемы, чтобы заинтересовать аудиторию. Постарайтесь вызвать эмоции у слушателей — это залог того, что вашу речь запомнят. Чем образнее вы сможете изложить основные положения темы своего публичного выступления, тем ярче они запомнятся слушателям. Используйте наглядность, слайдовую презентацию, отображающих тему и идею вашей речи, чтобы они отложились в памяти даже самых невнимательных слушателей. 

· Финал выступления должен быть настолько же запоминающимся, как и начало.  Подведи итоги своей работы: чему научился, какие приобрел навыки, какие использовал источники информации. Содержит ли презентуемый продукт твои личные размышления и  твое собственное оригинальное отношение к теме проекта. Оцени степень самостоятельности выполнения работы и влияние  руководителя, родителей, библиотекаря на ход работы. Не забудь поблагодарить за помощь в составлении исследовательской работы. Выскажите  мнение, работа завершена полностью или ты видишь новые перспективные  направления разработки данной темы.

· Подготовка к публичному выступлению, как правило, не ограничивается лишь продумыванием речи. Важно помнить, что 90% успеха принесёт не только то, ЧТО вы скажете, а КАК  вы скажете. В этом и заключаются основные особенности публичного выступления, которое существенно отличается от повседневного общения.

· Уверенность и убедительность — залог успеха вашего выступления. Уверенность складывается из знаний темы, вашего внешнего вида и убежденности в своей правоте. Убедительность формируется посредством позитивного эмоционального настроения, а также использованием специальных приемов воздействия: голосом и словами. 
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Общие рекомендации.

· Тщательно продумайте план вашего выступления. Оно должно включать введение, основную часть и заключение. Укажите, чему вы научились, возможные пути дальнейшего изучения.

· Составьте ваше выступление так, чтобы рассказ занимал по времени 5-7 минут. Помните, что хорошо воспринимается эмоциональное и короткое по времени изложение материала с  использованием интересных примеров.

· Не забывайте о том, что последовательное изложение позволяет слушателям лучше понять выступающего.

· Употребляйте только понятные вам термины.

· Хорошо воспринимается рассказ, а не чтение текста.

· Подумайте и составьте возможные вопросы.

Техника подготовки.

· Проведите репетицию своего выступления и доведите его до нужной продолжительности.

· Выпишите на отдельные карточки ту часть содержания, которая прозвучит в выступлении, и разложите их по порядку.

· Заранее продумайте детали своего рабочего места.

· Приготовьте наглядный материал, презентацию, сопровождающую ход доклада.

· Проведите тренировочные выступления перед друзьями, родственниками.

Рекомендации выступающему.

· Начните свое выступление с приветствия.

· Огласите название  вашего проекта, сформулируйте основную идею и причину выбора темы.

· Не забывайте об уважении к слушателям в течение своего выступления (говорите громко, чётко, выразительно).

· Поблагодарите слушателей за внимание, руководителя, родителей, библиотекаря  – за помощь.

· Старайтесь ответить на все вопросы.

Вопросы оппонентов.

· Помните о возможности попросить о повторении вопроса. 

· Не обязательно торопиться с ответом, можно подумать, посоветоваться с соисполнителями проекта, посмотреть свои материалы. 

· На поставленный вопрос следует отвечать кратко. 

· Будьте правдивы. Лучше прямо ответить на вопрос «Не знаю» или «Это находилось вне поля нашего исследования». 

· Ответ на вопрос удобно начинать так: «Как было сказано в докладе».

·  После выступления оппонентов поблагодарите их за оценку работы, высказанные замечания.

· Согласитесь с тем, что в проекте действительно не отработано. Лучше открыто признать упущения в проекте.

